

本报记者实地探访中国外贸企业的德国海外仓——

畅通国际物流 实现共赢发展

本报记者 刘赫

第一现场

中国商务部日前发布的数据显示,中国全国跨境电商主体已超12万家,建设海外仓超2500个、面积超3000万平方米,其中专注于服务跨境电商的海外仓超1800个,面积超2200万平方米。本报记者近日来到德国杜塞尔多夫、杜伊斯堡等地,对5家中国外贸企业的11座德国海外仓进行了实地探访。这些“海外驿站”正处于快速发展阶段,助力外贸企业进一步提升出海效率、完善服务链条。

连点成线,升级海外仓储服务

早上8点刚过,位于德国北莱茵-威斯特法伦州莫尔西市的西邮物流欧洲仓内,数十台搬运机器人接收指令,按照系统设定的最优路径拣选当天出库的货物。今年上半年,该仓累计存储290万件中国商品,包括汽配零件、户外家具、光伏产品等。

在德国杜塞尔多夫、杜伊斯堡和汉堡等地,分布着百家承接中国商品的海外仓,将各类商品运往欧洲大陆的各个角落。海外仓的优势在于缩短时长、节约成本、加速贸易周转。按照普通跨境物流方式,客户下单后,商品从中国运抵德国最快也需要5至10天。有了海外仓后,商品直接从海外仓出库后可次日或隔日到达德国主要城市,与中国国内物流时效不相上下。

同时,海外仓有助于破解退换货等售后服务难题,进一步提升顾客体验和全球竞争力。例如,顾客如需退货商品,只需退到海外仓进行调配即可,大大节省了时间和物流成本。西邮物流欧洲区首席执行官叶俊辰表示,日益增长的对外贸易量,对跨境物流链提出了更高要求,海外仓也从单一仓储功能向多功能综合服务转变。

伴随着跨境电商的快速发展,越来越多的中国企业加强海外仓建设与合作。中国家居品牌致欧科技的欧洲仓位于德国杜伊斯堡港,从港口到仓库仅需10分钟。据致欧科技欧洲业务总监王彤介绍,2024年上半年,致欧科技在欧洲新建了3个自营海外仓,全球自营海外仓总面积达35万平方米,带动营收同比增长超过41%。“对很多中国企业而言,高效的跨境电商是发展海外业务的关键,而拥有自己的海外仓是提高电商效率的重要一步。”王彤说。

聚链成网,加速商品跨境流动

货轮排队停靠,火车鸣笛驶入货运站,卡车搭载着印有“汉新欧”“义新欧”“西安港”等字样的集装箱往来奔驰……在德国汉堡港,记者看到一派繁忙景象。

中远海运创新物流服务模式,首次在汉堡港附近设立约1万平方米、具备合规危险品存储资质及保税功能的中继仓,在国内外“双仓联动”之间搭建一条传输通路,滞期费降低90%以上。“我们的目标是聚链成网,连接海外仓及海陆空运输链,畅通国际物流通道,为欧洲地区提供全数字化供应链服务网络。”中远海运物流欧洲公司总经理王晓均说。

智能化、数字化是国际物流运输的整体发展趋势。华贸国际物流(德国)有限公司隶属于中国物流集团,是德国货运代理协会成员。据该公司欧洲空运运力总监高翔介



德国北莱茵-威斯特法伦州莫尔西市的一处海外仓内,工人操作电动叉车搬运货物。 本报记者 刘赫摄

绍,近年来公司通过引入货代智能系统,在国内揽收、干线运输、海外枢纽处理和目的地配送等关键环节实现了跨境物流全链路的智能化高效管理。“货物一动,通知自动触发,何时到德国,什么时间派送,客户都能收到实时信息。”

根据中国国家铁路集团有限公司的统计数据,今年前7个月,中欧班列累计开行11403列,发送货物122.6万标箱,同比分别增长12%、11%。截至7月初,中欧班列通达欧洲25个国家的224个城市,是世界上最繁忙的国际货运线路之一。德国杜伊斯堡-埃森大学交通与物流系主任贝恩德·诺合认为,中欧班列运输服务网络基本覆盖亚欧大陆全境,有效扩大了中国与沿线各国经贸往来,加速了要素资源跨境流动。

拓展商机,创造更多合作机遇

不断升级的国际物流体系,提升了贸易效率,深化了各方之间的经贸合作。

“中国美食很有特色,我们希望将其推荐给更多外国消费者。有了海外仓,可以确保海外消费者下单后,产品能直接从海外当地仓库发货,在最短时间内到达顾客手中。”德

国赫尔曼国际贸易公司市场总监齐蒙介绍,近年来欧洲用户对中国特色美食产品需求激增,公司与中国食品行业加强了合作,通过跨境电商和海外仓的协同联动,将来自中国的知名酒水饮料、方便速食、火锅底料、休闲零食等数百个品牌,成功引入德国、法国、芬兰等20多个欧洲国家。

在德国北莱茵-威斯特法伦州的维尔希市,4座占地面积超过1.5万平方米的仓库几乎堆满了来自中国的消费电子产品的:扫地机器人、电动滑板车、运动手表……艾克斯迪亚公司与中国多家消费电子品牌建立了合作关系,该公司首席运营官格哈德·路易斯认为,公司熟悉当地市场和行业标准,通过与中国公司建立合作关系,可以更好拉近中国品牌与欧洲消费者的距离,“德中企业拥有广阔的合作空间”。

中国海外物流网络日趋完善,也在助推当地经济社会发展。“进驻杜伊斯堡市的中国企业从10年前的40家增加到如今的120多家,涵盖物流、电子商务等各行各业。”杜伊斯堡市政府中国事务专员马库斯·托伊贝尔表示,中欧班列不仅带来了更多高质量的中国商品,也推动着更多中国企业来到德国投资兴业,为杜伊斯堡创造大量就业机会,为德中合作创造更多新的发展机遇。

(本报德国杜塞尔多夫电)



我和中国的故事

在中国,感受爱与包容

(喀麦隆) 奕晓龙

今年已经是我在中国的第九个年头了。在这之前,我从来没有想过会离开喀麦隆,或者我的生活会与异国他乡有什么联系。那时我对中国的印象,仅仅停留在影视剧里的“中国功夫”。

直到上高中时,有一天,我听到正在学中文的表哥认真地朗读课文,奇特的发音吸引我在旁边听了许久。发现我也有兴趣,表哥就鼓励我和他一起学习,他给我讲了很多关于中国的故事,后来我们还一起设定了目标——学好中文,申请到中国读大学。在表哥的带动下,我对学习中文产生了极大的热情。经过一段时间的努力,我获得了汉语水平考试(HSK)四级证书,最终和表哥都如愿来到了中国。

我在中国求学的第一站是浙江师范大学。除了在课堂上如饥似渴地学习,我每天都用听新闻、看电视剧等方式增强语感,还特别注意与周围的中国学生、老师进行交流,中文水平提高得很快。闲暇时间,我和朋友们一起去逛义乌国际商贸城,琳琅满目的“中国制造”让我大开眼界。我买了许多质量好又实用的中国产品寄回家乡。后来我的家人告诉我,随着中国和非洲之间的物流越来越发达,跨境贸易不断发展,如今在我家附近的超市里就能买到“中国制造”了。

2017年我开始了在浙江农林大学土木工程专业的学习,这期间我的中文水平有了很大提高。大学毕业后,我选择到位于四川省成都市的西南民族大学继续深造。四川丰富的历史文化和风土人情给了我很多灵感。那个时候,我参加了许多面向留学生的中国文化体验活动。为了提升自己的语言水平,我还报名参加2022年“汉字缘”国际故事大会。没想到经历了初赛、复赛,我从全国3000多名选手中脱颖而出,进入全国10强,后来又获得了比赛的特等奖。

一路走来,获益良多。如果有人问我,在中国9年,你最大的收获是什么?我想说是爱与包容。

我加入了一支足球队,即便和队友们存在语言文化的差异,即便我在赛场上有失误,大家总是对我说,足球是一项集体运动,我们胜负与共;在写毕业论文的过程中,我一度深陷自我怀疑和沮丧情绪,而我的导师在我遇到困难的时候,总会耐心地给我提供宝贵的指导意见、传授研究的思路和方法;当我不慎丢失护照时,陌生人会上前安抚惊慌失措的我,带着我到询问直到找回失物;运动受伤后,老师、同学和朋友们轮流来医院照顾我……9年来,我的心中珍藏了许多关于爱与包容的故事,也对中国有了越来越深的感情。

2022年“汉字缘”国际故事大会举行期间,在反复打磨演讲稿、紧张地准备决赛的时候,我收到了父亲离世的噩耗。我难以接受这个事实,把自己关在宿舍里,茶饭不思。那时候,是我的老师、同学、朋友联系到我的亲人,一起长时间地开导我,鼓励我,让我得以挺过那段悲痛的日子,有勇气继续走上赛场。走出赛场时,我百感交集,心中再次燃起对生活的热情。有很多人陪在我的身边,我也希望自己能够更加积极、勇敢地面对生活中的风雨。

如今,越来越多的外国留学生在华学习、生活,相信他们都能像我一样常常感受到中国人民的爱与包容。我也希望能在更多的场合,讲述我和中国的故事,让更多人了解中国、认识中国,最终爱上中国。

(作者为喀麦隆中文爱好者、2022年“汉字缘”国际故事大会特等奖获得者)



首届中国—罗马尼亚当代摄影展在布加勒斯特开幕

据新华社布加勒斯特电 (记者张改萍)“观彼之光”首届中国—罗马尼亚当代摄影展日前在罗马尼亚首都布加勒斯特中国文化中心开幕,中罗两国各界近100名嘉宾出席开幕式。此次摄影展由布加勒斯特中国文化中心主办,展出10位中国摄影家与10位罗马尼亚摄影家的75幅摄影作品。

中国驻罗马尼亚大使馆临时代办亚芳在致辞中表示,中罗两国摄影家在文化背景、生活经历、创作方法和关注题材上各具特色,这种差异为观众提供透过艺术探索文化、促进交流的独特视角,搭建了文明互鉴的桥梁。

罗马尼亚视觉艺术家联盟主席彼得·卢卡奇认为,本次展览是罗马尼亚与中国文化的一次生动对话,对两国艺术界加强交流大有裨益。

布加勒斯特中国文化中心主任徐宁波说,此次展览旨在拉近中罗两国艺术家间的距离,增进两国人民的相互理解与友谊,希望展览能够传递出不同文化间相互尊重与融合的美好愿景。

参展艺术家、布加勒斯特国立戏剧与电影艺术大学教授拉杜·伊加萨格表示,此次展览为两国摄影家沟通搭建了桥梁,他将把此次展览的画册放进学校图书馆,供学生参考。

本次展览将在布加勒斯特中国文化中心持续展出一个月,随后将在罗马尼亚其他城市巡展。

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑翔

“为发展中国家的现代化提供借鉴”

本报记者 黄发红 田泓 刘军国

亚洲事务研究所总裁顾爱乐1978年第一次来到中国,之后多次访问中国,见证了在中国发生的翻天覆地的变化。他表示,基于错综复杂的国际局势和现实形势,我们要以长远、全局的战略视角看待中关系,特别是要进一步促进教育、文化、科技等领域的学术合作与政策对话。明德战略对话将帮助世界进一步认识真实的中国,凝聚全球发展共识,激发全球发展信心,汇聚全球发展力量。

美国宾夕法尼亚州立大学法学与国际事务教授白灼认为,现代化既具有普遍性,也必然具有地方性。新质生产力和创新机制将为中国实现社会主义现代化提供助力。

英国学者马丁·雅克表示,中国式现代化的全球意义在于,“不仅改变了中国自身,也为发展中国家的现代化提供借鉴”。中国提出共建“一带一路”倡议,就是希望能够帮助更多发展中国家实现各自的现代化。

英国伦敦经济与商业政策署前署长罗思义表示,在复杂国际环境下,应避免错误信息导致误判。西方媒体对中国的发展存在诸多误解,存在误解就要交流,避免基于错误信息得出错误结论。

明德战略对话是中国人民大学主办、人大重阳金融研究院承办的国际战略学术界交流活动。会前,代表团在上海和浙江义乌、温州等地参访调研,实地感受中国改革开放和中国式现代化的发展进程和生机活力。

“中国式现代化与世界未来”国际研讨会日前在北京举行。作为明德战略对话的重要组成部分,来自欧美国家和国际组织的战略学术界人士与中国专家学者齐聚一堂,共同探讨中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化的成就经验和世界意义。

中国人民大学党委书记张东刚在致辞时表示,本次战略对话以“明德”为名,旨在向国际学术界展示真实的、光明的、全面的、发展的中国发展状况,明深化理论研究之德、明凝聚合作共识之德、明推进全球发展之德。希望与会学者以此平台,发挥哲学社会科学在融通中外文化、增进文明交流中的独特作用,推动中国式现代化事业与构建人类命运共同体伟业同频共振、同向共进。

“中国改革开放所取得的巨大成就令人钦佩。”欧洲亚

健康快车中吉防盲合作中心在奥什成立

据新华社吉尔吉斯斯坦奥什9月8日电 (记者关建武)“健康快车中吉防盲合作中心”7日在吉尔吉斯斯坦奥什国际联合临床医院成立。该中心旨在加强中吉眼科医疗合作,促进双方眼科医护人员互访培训和学术交流,将惠及更多吉眼疾患者。

“这个项目是我们在卫生领域合作新的开始。”吉卫生部长别伊舍纳利耶夫在合作中心成立仪式上说,“希望中吉友好关系不断延续,共同迈向健康未来,一起构建吉中命运共同体。”

另外,“2024健康快车吉尔吉斯斯坦光明行”活动2日在奥什启动。中国新疆维吾尔自治区人民医院团队将在奥什市为200名眼疾患者免费进行白内障手术,同时带教培训吉方眼科医生。

中国驻吉大使杜德文说,“健康快车”项目和“中吉防盲合作中心”是两国卫生领域合作的又一重要成果,希望该中心充分发挥作用,为构建中吉命运共同体作出更大贡献。



近年来,泰国曼谷大力发展运河交通,拆除违建、清理河道,为民众提供更加便捷的水上交通服务。图为在曼谷空盛泰运河一处码头,乘客们排队登船。 本报记者 白元琪 摄